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Die Klausur enthalt 9 Aufgaben, zu deren Lésung Ihnen insgesamt 90 Minuten zur Verfiigung stehen. Die
Aufgaben 1 bis 5 der ersten Gruppe sind vollstandig zu I6sen. Aus den 4 Aufgaben der Gruppe 2 sind
lediglich zwei auszuwahlen und zu bearbeiten. Bearbeitungen von mehr als 2 Aufgaben aus Block 2
werden nicht in die Bewertung einbezogen. Die maximal erreichbare Punktzahl betragt 100 Punkte.
Neben einem Taschenrechner sind keine weiteren Hilfsmittel zugelassen. Zum Bestehen der Klausur
mussen 50% der Gesamtpunktzahl (50 von 100 méglichen) erzielt werden.

Bearbeitungszeit: 90 Minuten Hilfsmittel: — Taschenrechner
Anzahl Aufgaben: -9-
Héchstpunktzahl: -100-

Vorlaufiges Bewertungsschema

% der von der Note

Gesamtpunktzahl

erzielten Punkte

95-100 1 sehr gut

90-94,5 1,3

85-89,5 1,7

80-84,5 2 gut

75-79,5 2,3

70-74,5 2,7

65-69,5 3 befriedigend

60-64,5 3,3

55-59,5 3,7

50-54,5 4 ausreichend
0-49,5 5 nicht ausreichend
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Aufgaben der Gruppe 1

Alle 5 Aufgaben sind zu bearbeiten!!!

Aufgabe 1: 12 Punkte

a) Zwei Kollegen wollen zusammen ein Geschaft griinden. Miiller kann relativ viel Geld =~ 4 Punkte
einbringen, mdchte aber nicht mitarbeiten, Lehmann verfiigt iber ein sehr gutes
Know-how und tiber Unternehmenserfahrung. Welche Rechtsform diirfte hier
interessant sein und warum?

b) Warum muss sich ein Unternehmen bei seiner Grindung furr eine bestimmte 8 Punkte
Rechtsform entscheiden?

Aufgabe 2: 12 Punkte

a) Der Begriff der Innovation ist eng mit der Entwicklung verbunden. Was ist unter 3 Punkte
Innovation zu verstehen?

b) Die Anforderungen an die Entwicklung eines technischen Systems werden in einer 9 Punkte
Anforderungsliste niedergeschrieben, die die Grundlage eines fir die Entwicklung
bedeutenden Dokumentes bildet. Welches Dokument ist hier gemeint und mit
welchem Ziel wird es erarbeitet?

Aufgabe 3: 12 Punkte

a) Definieren Sie den Begriff des Produktionsmanagements. 1,5 Punkt

b) Zur Systematisierung produktionswirtschaftlicher Aufgaben gibt es unterschiedliche 10,5 Punkte
Ansétze. Stellen Sie diese kurz dar.

Aufgabe 4: 12 Punkte

Die Personalwirtschaft leistet wichtige Beitrage zur sozialen Effizienz und damit letztlich

auch zum 6konomischen Erfolg einer Unternehmung.

a) Kennzeichnen Sie vier wesentliche Aufgaben der betrieblichen Personalarbeit 6 Punkte
aufgegliedert nach den klassischen personalwirtschaftlichen Funktionsbereichen.

b) In welchem Malie eine Fiihrungsfunktion gegentber Mitarbeitern wahrgenommen 6 Punkte
und realisiert werden kann, hangt u.a. von der Autoritét der Fiihrungsperson ab. Dabei
kann Autoritét auf unterschiedliche Sachverhalte gegriindet sein. Kennzeichnen Sie
die unterschiedlichen Arten von Autoritat.
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Aufgabe 5: 12 Punkte

Bei einem hohen Wachstumstempo der Tommy-Miller-AG in den letzten Jahren stellten

sich in besonderem Male Probleme der Finanzierung. Dabei bildet die Eigenfinanzierung

nach Ansicht des Unternehmensvorstandes die Basis des Erfolges.

a) Nennen und erldutern Sie, auf welche Weise die Eigenfinanzierung in der 6 Punkte
Aktiengesellschaft grundsatzlich erfolgen kann.

b) Begriinden Sie die 0.a. Ansicht des Vorstandes, indem Sie drei entsprechende 6 Punkte
Wesensmerkmale des Eigenkapitals erlautern.

Aufgaben der Gruppe 2:
Aus den folgenden 4 Aufgaben sind nur 2 auszuwahlen und zu
bearbeiten!!!
Aufgabe WG: 20 Punkte

Ein Unternehmer (iberlegt sich, ob er eine Anlage kaufen soll, die in den nachsten fiinf

Jahren jahrliche Einnahmeniberschisse von 200 Euro abwirft. Die

Anschaffungsausgaben betragen 400 Euro; der Kalkulationszinssatz betragt 8%.

a) Beurteilen Sie unter Anwendung der Kapitalwertmethode die Vorteilhaftigkeit der 4 Punkte
Investition und sprechen Sie eine Empfehlung aus, ob die Investition durchgefihrt
werden oder ob von dieser Investition lieber Abstand genommen werden sollte!

b) Erklaren Sie, was der Kalkulationszinsfull aussagt! 8 Punkte
Erlautern Sie in diesen Zusammenhang, wieso der Kapitalwert einer Investition um so
geringer ist je héher der Kalkulationszinsfull gewahlt wird!

c) Die Kapitalwertmethode zahlt zu den sogenannten dynamischen Verfahren der 8 Punkte
Investitionsrechnungen.
Erléutern Sie den grundsatzlichen Unterschied zwischen dynamischen und statischen
Investitionsverfahren!

Aufgabe WY7: 20 Punkte
Die Lammers-AG weist zum Jahresende die folgende Strukturbilanz auf:
A Bilanz zum 31.12. d.J. (TGE) P
Anlagevermdgen 300.000.- Grundkapital 20.000.-
Umlaufvermdgen 150.000.- Ricklagen 34.000.-
Gewinnvortrag 5.000.-
Fremdkapital 391.000.-
450.000.- 450.000.-

Die Unternehmung rechnet mit zukiinftigen Gewinnen von jahrlich durchschnittlich 5 Mio.
GE (bei einem Kalkulationszinsfu® von 10 %).

a) Ermitteln Sie den Bilanzkurs und den Ertragswertkurs, und interpretieren Sie beide 10 Punkte
GroRen.
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b) Erldutern Sie die ,Goldene Bilanzregel* allgemein, und wenden Sie diese auf die 0.a. 6 Punkte
Bilanz an.

c) Erlautern Sie einen Kritikpunkt fiir die Beachtung der Goldenen Bilanzregel bei der 4 Punkte
Kapitalverwendung im Unternehmen.

Aufgabe W8: 20 Punkte

a) Ordnen Sie die Bedeutung der Forschung und Entwicklung im betrieblichen 4 Punkte
Leistungsprozess ein!

b) Forschung und Entwicklung sind im Sprachgebrauch zum Begriffspaar geworden. Die 12 Punkte
Entwicklung als praktische Umsetzung von Forschungsergebnissen besitzt
prozessualen Charakter. Zeigen Sie die allgemeine Schrittfolge des
Entwicklungsprozesses auf und erlautern Sie die einzelnen Stufen kurz.

c) Der F/E-Bereich eines Unternehmens hat globale Aufgaben zu l6sen. Nennen Sie 4 Punkte
mindestens 4 davon.

Aufgabe W9: 20 Punkte

a) Man spricht von Unternehmenszusammenschliissen, wenn sich rechtlich und wirtschaftich 4 Punkte
selbststandige Betriebe fiir einen bestimmten Zweck zu groReren Wirtschaftseinheiten verbinden.
Nennen Sie vier Motive bzw. Ziele dieser Zusammenschliisse.

b) Unternehmenszusammenschliisse kénnen auf horizontaler, vertikaler oder lateraler Grundlage 6 Punkte
erfolgen. Charakterisieren Sie kurz diese drei unterschiedlichen Arten von Unternehmensverbindungen.

b) Welche zwei grundlegende Formen der Unternehmenszusammenschliisse unterscheidet man? 6 Punkte
Grenzen Sie beide gegeneinander ab.

¢) Was sind grundlegende Merkmale eines Konzerns und welche zwei Arten unterscheidet man? 4 Punkte

Viel Erfolg!
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Abzinsung

Per.\Zins 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 0,10 0,12 0,15 0,20
1 09615  0,9524| 09434 09346 09259 09174 09091 08929 08696  0,8333
2 09246 09070 08900 08734 08573 08417 08264 0,7972] 0,7561  0,6944
3 0,8890 08638 083% 08163 07938 07722 0,7513  0,7118] 0,6575  0,5787
4 08548 08227) 0,7921 0,7629| 10,7350  0,7084| 0,6830  0,6355| 10,5718  0,4823
5 08219  0,7835 0,7473  0,7130] 10,6806  0,6499| 06209 05674 04972  0,4019
6 0,7903  0,7462| 0,7050  0,6663| 0,6302 05963 0,5645  0,5066| 04323  0,3349
7 0,799  0,7107| 06651  0,6227| 05835  0,5470| 05132 04523 03759  0,2791
8 0,7307 06768 06274 05820 05403 05019 0,665 04039 03269 0,2326
9 0,7026 006446 05919  0,5439| 10,5002  0,4604| 04241  0,3606| 0,2843  0,1938
10 06756  0,6139] 05584 05083 04632 04224 03855 03220 0,2472  0,1615
" 0,6496  0,5847| 05268 04751 04289 03875 03505  0,2875| 10,2149  0,1346
12 0,6246  0,5568| 0,4970 04440 023971 03555 10,3186  0,2567| 10,1869  0,1122
13 0,6006 05303 04688 04150 03677 03262 10,2897 0,2292] 10,1625  0,0935
14 05775 05051 04423 03878 03405 02992 02633  0,2046| 0,1413  0,0779
15 06553 04810 04173 0,3624] 03152 02745 02394 01827 0,229  0,0649
16 06339 04581 0,393 03387 02919 02519 02176 0,631 0,069  0,0541
17 05134 04363 03714 03166| 02703 02311 01978  0,1456] 0,0929 0,045
18 04936 04155 03503  0,2959| 10,2502  0,2120f 0,1799  0,1300{ 0,0808  0,0376
19 04746 03957 03305 02765 02317 0,945 0,635 0,161 0,0703  0,0313
20 04564 03769 03118  0,2584] 02145 01784] 01486 0,037 0,0611  0,0261
30 0,3083  0,2314| 01741  0,1314| 10,0994  0,0754| 0,0573  0,0334| 10,0151  0,0042
40 0,2083  0,1420f 0,0972  0,0668/ 0,0460 0,318 0,0221  0,0107| 0,0037  0,0007
50 0,1407  0,0872] 0,0543  0,0339] 00213  0,0134] 00085 0,0035 0,0009 0,000

Aufzinsung

Per.\Zins 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09 0,10 0,12 0,15 0,20
1 1,0400  1,0600f 1,0600  1,0700| 1,0800  1,0900 1,1000  1,1200f 1,1500  1,2000
2 10816  1,1025| 11236  1,1449] 1,1664  1,1881] 1,2100  1,2544| 1,3225  1,4400
3 1,1249  1,1576] 11910  1,2250] 1,2597  1,2950] 1,3310  1,4049] 1,5209  1,7280
4 1,699  1,2155| 11,2625  1,3108] 1,3605  1,4116] 14641 15735 1,7490  2,0736
5 12167 12763 13382 1,4026] 14693  1,5386] 1,6105  1,7623| 2,0114  2,4883
6 1,2653  1,3401| 1,4185  1,5007| 1,5869 16771 17716 19738 23131 29860
7 1,3159  1,4071| 1,5036  1,6058| 1,7138  1,8280] 1,9487  22107| 2,6600  3,5832
8 1,3686  1,4775| 15938  1,7182] 1,8509  1,9926] 211436  2,4760] 13,0590  4,2998
9 14233  1,5613] 11,6895 18385 1,9990 21719 23579  2,7731| 35179  5,1598
10 14802 16289 1,7908  1,9672] 21589  2,3674] 25937  3,1058| 4,0456  6,1917
" 1,395  1,7103| 1,8983  2,1049| 23316  2,5804| 2,8531 34785 4,6524  7,4301
12 16010  1,7959| 20122  22522| 25182  2,8127| 13,1384  3,8960| 53503  8,9161
13 16651  1,8856| 2,1329 24098 2,7196  3,0658] 34523  4,3635 16,1528 10,6993
14 17317 1,9799] 22609  2,5785| 2,9372  3,3417| 37975  4,8871| 7,0757 12,8392
15 1,8009  2,0789] 2,3966  2,7590| 31722  3,6425| 41772 54736 81371 15,4070
16 18730  2,1829| 2,5404  2,9522| 3,4259  3,9703] 45950  6,1304| 19,3576 18,4884
17 1,9479  2,2920) 12,6928  3,1588| 3,7000  4,3276| 15,0545  6,8660| 10,7613 22,1861
18 2,0258  2,4066| 2,8543  3,3799| 13,9960  4,7171| 55599  7,6900] 12,3755 26,6233
19 21068  2,5270| 3,0256  3,6165 43157  51417| 6,159  8,6128| 14,2318 31,9480
20 21911 2,6533] 32071 3,8697] 46610 56044| 67275  9,6463| 16,3665 38,3376
30 3,2434 43219 57435  7,6123| 10,0627 13,2677 17,4494 29,9599| 66,2118
40 4,8010  7,0400| 10,2857 14,9745 21,7245 31,4094 45,2593 93,0510
50 71067 11,4674| 18,4202 29,4570| 46,9016 74,3575
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